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壹●前言 

 

一、研究動機 

 

所謂情緒能力，包含情緒覺察與辨識、情緒表達能力、情緒理解能力和情緒

調解能力。良好的情緒能力能促使幼兒在生活中和學習上保持平穩的情緒，有助

於幼兒整體的發展。 

 

當我們在幼兒園實習的時候，發現每個孩子的情緒能力表現不相同，情緒覺

察、表達和調節能力好的孩子，會觀察其他人的情緒，並做出適當反應，情緒不

佳的時候也會適當表達及自我調節。 

 

研讀嬰幼兒發展的相關資料，也發現情緒可以影響一個人做事的方法、人際

關係、身體健康、人格……等，所以我們選擇情緒領域的主題，並收集閱讀與情

緒相關的幼兒繪本，因考慮活動進行時幼兒容易觀看繪本內容，所以自製四開大

的繪本，設計成一個完整的教案，到幼兒園實際進行活動，希望可以找到增進幼

兒處理情緒能力的有效方法。 

 

二、研究目的 

 

   本研究透過教保活動設計與幼兒互動及實際的觀察，希望達到以下的目的： 

1.探討幼兒情緒的的定義與種類。 

2.探討幼兒的情緒能力。 

3.探討如何培養幼兒處理情緒的能力。 

 

三、名詞解釋 

 

（一）幼兒: 

幼兒是指三歲至六歲的幼小兒童。 

（二）情緒能力: 

指幼兒處理情緒的能力，包含情緒覺察與辨識能力、情緒理解能

力、情緒表達能力以及情緒調節能力。 

（三）繪本： 

整本書以圖畫為主，可以連貫成為單一完整故事的稱為繪本。把整本書的

文字全部拿掉，只看圖還可以知道整本書的故事內容，才可以被稱做為繪

本。 

 

 

https://zh.wikipedia.org/wiki/%E5%9B%BE%E7%94%BB
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貳●正文 

一、文獻探討 

(一)情緒的定義: 

 

    情緒是人對事物的感受，個體經由外面的刺激或內在的身體狀況，所引起的

喜、怒、哀、懼、愛、惡、等複雜的情感反應。處在情緒當中，我們除了在心裡

上會有主觀的感受外，也會引起身體上的生理變化，例如：憤怒的時候會面紅耳

赤，恐懼時會發抖，憂鬱時會失眠等。任何人都看見過情緒活動的表現，也體驗

過自己的不同情緒，被人稱讚時，會呈現喜悅；被人責罵時，會顯出憤怒；見了

可愛的事物時，有求得的慾望，見了可怕的東西時，會產生驚慌，這都是稱為情

緒的反應。 

 

二幼兒情緒的發展: 

 

有關幼兒情緒的發展，心理學家認為嬰兒首先知覺到自己的感覺；然後發展

表達能力；至幼兒時期可以有目的的表露情緒，最後達到情緒的穩定性。嬰兒在

三個月時，原始的生理反應分化為痛苦，快樂和激動；到六個月時，痛苦又進一

步分化出害怕，厭惡和憤怒；一歲時，快樂又分化出高興和喜愛；十八個月，痛

苦又分化出忌妒，到二十四個月左右時，會從快樂的情緒分出喜悅來，到幼兒期

情緒則呈現更多樣性。 

 

情緒教育首先要做的是透過各種方式培養幼兒的自尊，發展正向自我的感覺，

如此才能自信地處理實際的，以及動態的人際社會互動問題。 

一般情緒行為可分為下列三種:正面情緒、負面情緒、中性情緒。 

 

表一 幼兒情緒行為 

正向情緒 負向情緒 中性情緒 

幸福、崇拜、欣賞 

歡喜、喜歡、快樂 

高興、開心 

委屈、傷心、恐懼 

害怕、憤怒、生氣 

 

 穩定、安靜、平靜 

 

三、情緒能力 

    情緒能力的定義是了解他人情緒、把對他人的情緒做出反應及調整

自己的情緒，情緒能力包含情緒的表達、情緒的辨識和情緒的調節等，

而幼兒已具備某些情緒能力。 

    了解幼兒的情緒能力，有助於教師及家長進行情緒教育時，設計符

合幼兒身心發展及興趣之活動，以達到幼兒情緒教育之目的與精神。以

下針對情緒能力中的情緒覺察與辨識、情緒表達、情緒理解及情緒調節
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進行概述。 

 

表二 情緒能力 

情緒能力 意義內容 

情緒覺察與 

辨識 

是指個體能透過自己、環境中的語言、非語言來覺察與辨識自

己。 

情緒表達能力 指個體在情緒狀態時，在生理上、心理上及外顯行為上的表現 

情緒理解能力 是指幼兒了解自己或環境中產生情緒的原因(包括事件及想

法)與後果。 

情緒調解能力 是指個體能藉著內外在任何方式來改變自己的想法，以試圖轉

變自己情緒的一種能力。 

 

四、增進幼兒處理情緒能力的方法 

  

情緒在幼兒的心理生活中，有很重要的地位。它會影響幼兒個人和社會的適

應，正面情緒有助於幼兒學習、社會適應及身心發展；反之，負面的情緒有害身

體健康，減低幼兒在學習過程中所吸收到的知識。以下是增進幼兒處理情緒能力

的方法： (林惠芳，2014） 

   

1. 接納幼兒的情緒。 

2. 幫助幼兒辨識是哪一種情緒。 

3. 解釋引發情緒的情境。 

4. 協助幼兒處理情緒。 

5. 增加幼兒的問題解決策略。 

    

二、研究方法 

(一) 研究架構 

 

 

 

 

 

 

 

 

圖 2-1 研究架構圖 

 

自製情緒 

教育繪本 

探討幼兒情緒定義與種類 

探討幼兒的情緒能力。 

探討如何增進情緒處理的能力。 
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   (二)研究對象 

 本研究以楠梓地區，S 幼兒園中班幼兒 18 人進行實作。 

 

  (三)研究流程 

                                                                

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(四) 研究工具 

1. 自製繪本: 

 以自製的繪本「失去心愛的東西只能哭嗎?」和情緒圖卡引起動機，進行活動。 

   

水彩用具、書背膠、透明膠

帶、水彩紙、文具 
        畫草稿  上廣告顏料 

   

        完成圖    用膠帶護貝   完成完整故事書 
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2. 活動教案: 

幼兒教保活動教案 
 

活動名稱 
失去心愛東西

只能哭嗎? 

課程領域： 情緒領域課程 

活動型態： 團體活動 

適用年齡： 4-5 歲 

課程目標： 情-1-1 

 覺察與辨識自己的情緒 

學習指標： 情-中-1-1-1 

 辨認自己常出現的複雜情緒 

活動目標 藉由「失去之愛的東西只能哭嗎?」的故事，能辨認自己常出現的情緒。 

活動教材 自製故事書、情緒圖卡 

活動內容 

一、引起動機: 用快樂、生氣、難過、害怕的情緒圖卡引起動機。 
舉起情緒圖卡，請小朋友辨識圖卡上的圖案:「小朋友，請看看這
張圖卡上的表情，這是甚麼心情呢?」 

二、活動過程: 
    1.讓小朋友圍著半圓形坐好，以手指謠 12345，請小朋友跟著做，

集中注意力。 
    2.用快樂、生氣、難過、害怕的情緒圖卡引起動機。 
    3.開始故事的內容，在講故事的過程中，可以問小朋友問題，例

如:「小熊這個時候的心情是怎麼樣的呢?」 
＊故事大綱: 
    小黑熊噗噗和洋洋發現庫庫的領巾不見了，趕緊出門去找，沿著
散步的路線尋找，他們來到了小河上的小橋，庫庫看到橋的另一端有
黃色的東西，馬上跑了過去，跑過去發現是小兔子的蝴蝶結，庫庫好
失望，於是小兔子送給庫庫一條手帕。 
    小黑熊繼續往前走，穿過草原，來到森林，庫庫在樹枝間看到一
個黃色的東西，跑過去看，發現是大野狼的帳篷，庫庫又失望了。大
野狼送給他一條大手帕。 
    穿過森林來到一座湖，庫庫發現草叢中有黃色的東西，一把抓起，
原來是刺蝟太太的裙子，庫庫再次失望了。 
    小黑熊坐下來吃著草莓，發現小老鼠戴著黃色的領巾，問小老鼠
領巾怎麼來的?小老鼠帶他們去找鼴鼠太太，庫庫看著他的領巾被鼴鼠
太太剪成一片片，做成一塊塊小小的圍巾，給小老鼠用，哭了起來。
鼴鼠太太拿了小兔子和大野狼送給庫庫的兩塊布，縫啊縫的，做成一
條適合他的領巾，他開心起來了，鼴鼠太太順便幫他的哥哥們的領巾
繡上了名字，大家都非常開心。 
     4.結束故事後，和小朋友做以下的討論: 
      (1)當庫庫發現他的領巾不見的時候，他的心情如何呢?-- 情緒

辨識與覺察 
      (2)他的表情是怎麼樣的呢?(請小朋友拿情緒圖卡表示)—情緒

表達 
      (3)當庫庫的領巾被鼴鼠太太剪成小布塊做成小老鼠的領巾，為

甚麼他要哭呢?—情緒理解 
   (4)和小朋友討論:「東西弄丟了只能哭嗎?」請小朋友說說看 

      除了哭之外，我們還可以做些甚麼?—情緒調節 

活動評量 透過說故事，能讓幼兒專心聆聽「失去心愛東西只能哭嗎?」的故事。 
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3.活動進行過程 

   

使用情緒圖卡引起動機 和小朋友討論情緒表達 幼兒專注聆聽故事 

   

故事開始 故事進行中與幼兒互動 故事進行中與幼兒互動 

 

4. 幼兒情緒能力檢核表 

幼兒情緒能力檢核表 

性別:  男□  女□  年齡(   )歲 

透過繪本活動，幼兒能覺察與辨識情緒? 是□     否□ 

過繪本活動，幼兒能表達情緒? 是□     否□ 

透過繪本活動，幼兒能理解情緒? 是□     否□ 

透過繪本活動，幼兒能調節情緒? 是□     否□ 

 

檢核表分析結果:幼兒男生人數 10 人，女生 8 人。 

  

1.大部分幼兒能覺察與辨識情緒 2.大部分幼兒能表達情緒 
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1
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緒?
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0

20
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3

幼兒是否能表達情緒?

是 否
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3.大部分幼兒能理解情緒 4.大部分幼兒無法適當調解情緒 

 

參●結論 

    幼托整合後，幼兒園課程做了新改變，內容涵蓋六大領域，其中情緒領域的

課程目標，包括情緒覺察與辨識、情緒表達、情緒理解及情緒調節四項。 

    研究過程中發現: 

1. 幼兒對於情緒覺察與辨識、情緒表達和情緒理解三項能力較佳，情緒

調節部分的反應較弱。 

2. 情緒領域教保活動實施的原則，尌是建立幼兒能理解及接納自己和他

人情緒的情境，以繪本方式和幼兒互動，是一種可行的實施方式，因

為它是可以被幼兒接納的安全環境。 
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